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Covid-19 και εφαρμογές ψυχικής υγείας



Η παρούσα έκδοση τυπώθηκε στην Αθήνα και 
κυκλοφόρησε σε 750 αντίτυπα τον Ιανούαριο 
του 2022 με την πολιτική ευθύνη της συντα-
κτικής ομάδας του περιοδικού Traverso Antifa. 
Ευχαριστούμε για τη μετάφραση των κειμένων 
την συντρόφισσα Γ. Τσ.

Είμαστε ενάντια στο copyright οπότε το περιε-
χόμενο του βιβλίου μπορεί να χρησιμηποιηθεί 
ελεύθερα για κινηματικούς σκοπούς. Σ’ αυτή 
την περίπτωση η αναφορά στην έκδοση θα 
εκτιμηθεί ως αναγνώριση του κόπου μας και 
των σκοπών μας. Κατά τα λοιπά, όσα έχουμε 
πει για τα media και τους λοιπούς «καλοθε-
λητές» συνεχίζουν να ισχύουν.

Το περιοδικό Traverso Antifa εκδίδεται από τις 
αρχές του 2020 και γράφεται με την συλλογική 
πολιτική ευθύνη της συντακτικής του ομάδας, 
η οποία ως τέτοια συμμετέχει στη συνεργασία 
αντιφασιστικών ομάδων «antifa community». 
Επιχειρεί να παρέχει αναλυτικά εργαλεία ενά-
ντια στον σύγχρονο φασισμό και να αποτελεί 
ταυτόχρονα κομμάτι της κουλτούρας του κι-
νήματος, συνθέτοντας τις εμπειρίες και τις 
πρακτικές του κοινωνικού ανταγωνισμού.

Για επικοινωνία: antifatraverso@gmail.com
Στο διαδίκτυο: antifacommunity.gr/traverso
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Πρόλογος 

Της συντακτικής ομάδας 
του περιοδικού Traverso Antifa 

Μέσα στον κυκεώνα των μετασχηματισμών που προκαλεί η λεγό-
μενη «κρίση του κορωνοϊού», η οποία δεν αποτελεί παρά τη με 
υγειονομικό πρόσχημα διαχείριση της καπιταλιστικής κρίσης και 
των δομικών αντινομιών του καπιταλιστικού συστήματος, το πεδίο 
της υγείας υφίσταται ραγδαίες και σαρωτικές αλλαγές. Νοούμενη 
είτε υπό το πρίσμα της αντίληψης των υποκειμένων για το σώμα 
και τη νοσηρότητά του, είτε μέσω των επιστημονικών και κοινω-
νικών πρακτικών που εφαρμόζει η ιατρική, είτε ως η κοινωνική 
οργάνωση του Κράτους Πρόνοιας, η «υγεία» του πληθυσμού 
και εν γένει το «υγειονομικό ζήτημα» βρίσκεται διαρκώς στο 
επίκεντρο συζητήσεων και αντιπαραθέσεων μεταξύ κράτους, επι-
στημόνων και καπιταλιστών της υγείας. «Τίποτα δεν θα είναι ίδιο 
με πριν» επαναλαμβάνουν ασταμάτητα από τον Μάρτη του 2020 
οι τεχνοκράτες της υγειονομικής τρομοεκστρατείας. Και όντως, 
μια εξέταση σήμερα του πεδίου της υγείας συνολικά επιβεβαιώνει 
του λόγου το αληθές. Από την καλλιέργεια μιας μικροβιοφοβικής 
και υποχόνδριας κοινωνικής αντίληψης για το σχετίζεσθαι μέχρι 
την πρωτοφανή επένδυση του δημόσιου λόγου με την ορολογία 
της λοιμωξιολογίας, από την αναδιάρθρωση της λειτουργίας των 
δημόσιων κλινικών μέχρι το χυδαίο προμοτάρισμα της ιδιωτικής 
περίθαλψης, κι από τις δημαγωγικές επιχειρήσεις τρομοκρατίας 
στο όνομα των εμβολίων για την covid-19 στη θέσμιση ενός 
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ρατσιστικού, ταξικού και υγειονομικού απαρτχάιντ, η ίδια η πραγ-
ματικότητα μάς το υπαγορεύει ωμά: τίποτα δεν είναι ίδιο με πριν.

Ήταν από την πρώτη στιγμή εμφανές ότι μέσα στο ζοφερό και 
αποκαλυπτικό θέατρο που σκηνοθετήθηκε από τους πομπούς του 
κρατικού λόγου ώστε να πειστούμε για την επικινδυνότητα του 
νέου κορονοϊού, τα μοναδικά πράγματα που έλαμπαν στον κόσμο 
αυτό ήταν τα καινοτόμα προϊόντα της τεχνοεπιστήμης: εφαρμογές, 
ρομπότ, εμβόλια, τεχνητή νοημοσύνη κ.ά. Μια ολόκληρη εποχή, 
δηλαδή ένας ολόκληρος «παλιός κόσμος», αφού ισοπεδώθηκε 
διανοητικά και συναισθηματικά από έναν πληροφοριακό βομ-
βαρδισμό πτωματολογίας, ανορθολογίας και φόβου, αφέθηκε να 
αναζητήσει την ελπίδα του στα ευτελή και «απαστράπτοντα» 
επιτεύγματα της πιο προωθημένης μερίδας των καπιταλιστών. Από 
την πρώτη στιγμή ήταν σαφές ότι αυτή η «πανδημία» συνδεόταν 
στενά με την λεγόμενη 4η Βιομηχανική Επανάσταση, δηλαδή με 
το «νέο κόσμο» εν τη γενέσει του. Οπωσδήποτε η αλγοριθμο-
ποίηση της ανθρώπινης σκέψης, η ψηφιοποίηση των κοινωνικών 
συμπεριφορών, η μηχανοποίηση του ανθρώπινου εγκεφάλου, η 
βιολογικοποίηση των ψυχικών διεργασιών και άλλες πτυχές που 
αφορούν την παρούσα έκδοση ήταν διαδικασίες που υπήρχαν στο 
πεδίο των επιστημών του ανθρώπου. Πλην όμως επιταχύνθηκαν με 
τόσο πρωτοφανή και βίαιο ρυθμό μέσα στους τελευταίους μήνες 
ώστε να μπορούμε σήμερα να υποστηρίξουμε ότι ακόμα κι αν 
δεν υπήρχε η «πανδημία» της covid-19, θα έπρεπε να εφευρεθεί. 
Για λόγους ιστορικής αναγκαιότητας της καπιταλιστικής εξέλιξης.

Ανήκουμε σε εκείνους/ες που από την πρώτη στιγμή υπαι-
νίχθηκαν την καπιταλιστική χρησιμότητα -και άρα την ιστορική 
αναγκαιότητα- ενός τέτοιας εμβέλειας παγκόσμιου συμβάντος-σοκ, 
όπως η «πανδημία» covid-19, ώστε η καπιταλιστική εξέλιξη να δε-
χτεί την αναγκαία εκείνη ώθηση για να μπει με όρους πρωτοφανούς 
έντασης στο περιβάλλον μιας καθολικής Αλλαγής Παραδείγματος. 
Όψεις αυτής της αλλαγής, άλλες περισσότερο κι άλλες λιγό-
τερο εμφανείς, έχουμε αναλύσει αυτά τα χρόνια μέσα από τις 
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σελίδες του περιοδικού «Traverso Antifa», την ίδια στιγμή που 
μέσα από την πολιτική οργάνωση για έναν αυτόνομο, εργατικό 
αντιφασισμό τον οποίο υπηρετούμε, αναζητούμε τρόπους για 
μια έμπρακτη αντιπολίτευση στα κρατικά σχέδια, προσανατολι-
σμένη στα συμφέροντα της σύγχρονης εργατικής τάξης. Έργο 
δύσκολο, ασφαλώς, και με τις αδυναμίες μας να ενισχύονται από 
την κατάντια στην οποία έχει υποπέσει ένα πλειοψηφικό τμήμα 
της εγχώριας αριστεράς και του α/α χώρου εξαιτίας της άκριτης 
υιοθέτησης του κρατικού δόγματος της «κοινωνικής ευθύνης», το 
καθήκον της κριτικής στον καπιταλιστικό κόσμο και στις νέες πει-
θαρχήσεις που αυτός παράγει πρέπει πάση θυσία να συνεχιστεί.

Αυτόν τον σκοπό υπηρετεί η παρούσα έκδοση, η οποία έρ-
χεται για να θίξει ζητήματα των εξελίξεων στις πίσω όψεις των 
κοινωνικών αλλαγών που συχνά περνούν απαρατήρητα. Η επιλογή 
να αναδεικνύουμε πολιτικά το θέμα της ψυχικής υγείας δεν υπαγο-
ρεύεται απλά και μόνο από το νοιάξιμο που οργανωμένα τμήματα 
του ανταγωνιστικού κινήματος οφείλουν να δείχνουν για όσους/ες 
«περισσεύουν» από τις νόρμες της καπιταλιστικής σκοπιμότητας, 
ούτε μονάχα από τις κεραίες μας που συχνά είναι ευαίσθητες στα 
ζητήματα της ψυχολογίας και της ψυχιατρικής. Αποτελεί ταυτό-
χρονα και μια πολιτική κληρονομιά που λάβαμε από τα κοινωνικά 
κινήματα του ’70 και την οποία συνεχίζουμε με στόχο την κριτική 
στην κυρίαρχη επιστήμη και την καπιταλιστική αξιοποίησή της. Η 
ενασχόλησή μας με τα Ψ ζητήματα υπαγορεύεται κι από επιπλέον 
λόγους. Η διαλεκτική εξέλιξη του ψυχιατρικού θεσμού, οι νέες 
μορφές εγκλεισμού και στιγματισμού που εδραίωσε η ζοφερή 
συγκυρία που ζούμε, η βιαιότερη υπαγωγή της κοινωνικής ζωής 
στα σχέδια των τεχνολόγων της ανθρώπινης ψυχής, η τεχνολογικά 
καθοδηγημένη αποξένωση από το σώμα μας και η αλλοτρίωση 
από τον ίδιο μας τον εαυτό είναι μερικοί από αυτούς τους λόγους.  
Λόγοι επαρκείς και αναγκαίοι για να μας πείσουν ότι η επίθεση 
που συντελείται είναι πολύπλευρη και ολομέτωπη.

Παρακάτω έχετε την ευκαιρία να διαβάσετε μερικά κείμενα 



12 ΣΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΝΤΙΒΑΝΙ

που κοιτούν προς αυτή την κατεύθυνση. Ο Δανός κριτικός ψυχο-
λόγος Jan De Vos στο κείμενό του «Μια κριτική για την ψηφιακή 
ψυχική υγεία διαμέσου της αποτίμησης της ψυχο-ψηφιοποίησης 
της κρίσης της covid-19» εξετάζει τη συντριπτική προέλαση των 
εφαρμογών ψυχικής υγείας στο έδαφος που ήδη είχε λειανθεί 
από τις κατευθύνσεις που από καιρό έχουν λάβει η κυρίαρχη ψυ-
χολογία και η νευροεπιστήμη. Μια ερευνητική ομάδα ψυχολόγων 
από το Πανεπιστήμιο του Boston στις ΗΠΑ στο κείμενό τους 
«Ψυχολογία και κατασκοπευτικός καπιταλισμός» δείχνει τις καπι-
ταλιστικές προϋποθέσεις αξιοποίησης του κύματος ψηφιοποίησης 
και τεχνολογικής μεσολάβησης της ψυχικής δυσφορίας, αξιο-
ποιώντας αναλυτικά εργαλεία από τη σκέψη της Shoshana Zuboff. 
Ένα κείμενο δικό μας από το 2ο τεύχος του περιοδικού Traverso 
Antifa με τίτλο «Covid-19 και ψυχική υγεία: Σημειώσεις πάνω στις 
όψεις της διάλυσης και της αναδιάρθρωσης» επικεντρώνεται στο 
ελληνικό παράδειγμα της αναδιάρθρωσης της ψυχικής υγείας 
μέσα στη συγκυρία. Ενώ, τέλος, η Ντία Κουτσογιάννη μέσα από 
το σύντομο, πλην όμως χειμαρρώδες, «Ημερολόγιο Καραντίνας» 
μάς φανερώνει αυτό που δεν μπορούσαμε να γνωρίζουμε: πως 
βιώθηκε ο εγκλεισμός της πρώτης καραντίνας από μια λήπτρια 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας ενός εξωνοσοκομειακού ψυχιατρικού 
ξενώνα του Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός».

Τέλος, αξίζει μάλλον να επαναλάβουμε κάτι που προκαταβο-
λικά επιμένουμε να ξεκαθαρίζουμε. Αν με κάποιο τρόπο αυτή η 
έκδοση μπορεί να φανεί χρήσιμη, αυτός δεν είναι άλλος από το 
να οπλίσει τους εχθρούς αυτού του κόσμου που μας κυκλώνει 
ολοένα πιο ασφυκτικά, οι οποίοι τον τελευταίο καιρό φαίνεται 
ολοένα να πληθαίνουν...


